臺北市立濱江國民中學99學年度第2學期
八年級地理科（社會領域）第3次定期評量試卷
　　　　　　　　　　　　　　　　八年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	1.本學科試題兩張四面。

2.選擇題每題都有Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。
3.作答時必須使用2Ｂ黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分。
4.本試題紙空白處，可供草稿使用，答案卡絕對不可打草稿。

5.本學科試卷分成兩部分：一、選擇題；二、整合測驗題；共55題，合計100分。


一、選擇題：(共45題，每題2分；共90分。)
1. 日本的平原地形多分布於下列何處地區？
(Ａ)東部沿海地區　(Ｂ)西部沿海地區　(Ｃ)北部沿海地區　(Ｄ)南部沿海地區
2. 曉明觀察中南半島的山河分布，發現當地地形的分布特色和中國哪一個地形區最為相近？
(Ａ)東南丘陵　(Ｂ)橫斷山脈　(Ｃ)珠江三角洲　(Ｄ)雲貴高原

3. 東南亞國家組成東南亞國協的區域組織，其最主要的目的為增進下列何者的區域整合？
(Ａ)經濟　(Ｂ)外交　(Ｃ)環境　(Ｄ)貨幣

4. 印度半島的地形區可分為：(甲)喜馬拉雅山(乙)德干高原(丙)印度大平原。若由北向南排列，其正確順序為何？
(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)甲丙乙　(Ｃ)乙甲丙　(Ｄ)丙乙甲

5. 位於熱帶島嶼的馬爾地夫，碧海藍天的景象、清澈見底的海水及豐富的珊瑚礁景觀吸引了大批人潮，為著名的觀光渡假勝地。可惜在　2004　年聖誕節當天的一場災害──南亞大海嘯後，當地大部分都市都被水所淹沒，損失極為慘重。請問：該島嶼位於下列哪一個海洋？
(Ａ)太平洋　(Ｂ)大西洋　(Ｃ)地中海　(Ｄ)印度洋

6. 印度的種姓制度形成後，不同階級間的主要差異為下列何者？
(Ａ)人口多寡　(Ｂ)職業類別　(Ｃ)宗教信仰　 (Ｄ)語言種類

7. 每年　3　月起，日本各地陸續都有櫻花盛開的美景。請根據氣候條件判斷，附圖中哪一地區的櫻花開得最晚？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁

8. 日本的地理位置容易受到鄰近地區的影響，以地理位置而言，下列哪一個地區發生事端，對日本影響最大？
(Ａ)印度半島　(Ｂ)阿拉伯半島　(Ｃ)中南半島　(Ｄ)朝鮮半島

9. 北韓近年來遇到嚴重的飢荒問題，這和下列哪個因素的關係較小？
(Ａ)耕地較少　(Ｂ)生長季短　(Ｃ)共產主義　 (Ｄ)氣候異常

10. 如附圖，日本擬在克拉地峽開鑿運河，往來於印度洋與南洋的船隻約可縮短一千多公里的航程。若此一計畫實現，哪一個城市將大幅降低其重要性？
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(Ａ)曼谷　(Ｂ)仰光　(Ｃ)新加坡　(Ｄ)胡志明市

11. 中國大陸籌畫在瀾滄江興建水庫，這些水庫興建完成後，將影響到下游的用水和生態環境。請問：下列哪一半島會受到影響？
(Ａ)中南半島　(Ｂ)印度半島　(Ｃ)朝鮮半島　 (Ｄ)阿拉伯半島
12. 印度哪一個都市因為軟體工業相當發達，因此被稱為「印度矽谷」？
(Ａ)孟買　(Ｂ)哲雪鋪　(Ｃ)邦加羅爾　(Ｄ)加爾各答
13. 南韓在經歷過亞洲金融風暴後，重整相關的企業，帶動了整體經濟的成長。請問：目前南韓經濟發展的主要原動力來自於下列何者？
(Ａ)外資企業　(Ｂ)海外投資　(Ｃ)大型財團　 (Ｄ)中小企業
14. 日本自古即非常重視漁業活動，漁獲量曾為世界第一。請問：該國極力發展漁業的最主要因素為何？
(Ａ)土壤貧瘠　(Ｂ)耕地狹小　(Ｃ)氣候乾燥　 (Ｄ)勞力不足
15. 日本與臺灣同為東亞島弧的國家，地理條件有很多的相似之處，但不包括下列何者？
(Ａ)山多平原少　(Ｂ)缺乏工業原料　(Ｃ)冬季吹東北風　(Ｄ)多地震
16. 住在臺北的王先生一家人利用假期時間，搭乘郵輪前往日本的琉球群島旅遊。請問：郵輪前進的方向應為下列何者？
(Ａ)東北方　(Ｂ)西北方　(Ｃ)東南方　(Ｄ)西南方
17. 朝鮮半島以北緯　38°線為界分成南、北韓。下列有關兩韓的地理環境比較，何者與緯度高低的關係最小？
(Ａ)北韓的生長季較短　(Ｂ)南韓的糧食生產較多　(Ｃ)南韓氣溫較高　(Ｄ)北韓的礦產較豐富
18. 鄭和奉命下西洋時，由中國沿海出發，順風而下來到了東南亞地區，並在當地留下了許多遺跡。請問：當時他最可能在什麼季節出發，並順風來到了東南亞？
(Ａ)春季　(Ｂ)夏季　(Ｃ)秋季　(Ｄ)冬季
19. 俊平從中國移民至中南半島，若想從事水稻農業的耕作，他最適合前往何處開墾？
(Ａ)北部山區　(Ｂ)中部河谷　(Ｃ)下游三角洲　(Ｄ)山間谷地
20. 東南亞的人文景觀十分豐富，充滿多元文化的特性。請問：這種現象和該地區何種地理條件的關係最大？
(Ａ)位置　(Ｂ)氣候　(Ｃ)地質　(Ｄ)土壤
21. 德干高原為印度半島重要的地形區，地形高而平坦，肥沃的熔岩風化後形成沃土，有利於棉花的種植及輸出。請問：下列有關德干高原的敘述中，何者較不正確？
(Ａ)熱帶地區　(Ｂ)西高東低　(Ｃ)新褶曲地形　(Ｄ)乾溼分明
22. 人地關係出現問題時，容易形成環境問題。哪一種氣候區的土地過度開發利用時，最可能出現土壤鹽鹼化的現象？
(Ａ)溼潤氣候　(Ｂ)寒帶氣候　(Ｃ)高地氣候 　(Ｄ)乾燥氣候
23. CNN　特派員報導：「該國地勢低平，颱風季節時經常遭受洪患……，全國人口達　1　億以上，百姓生活貧困，平均每人年收入僅約　360　美元（2000　年）……，伊斯蘭教為其主要信仰……。」請問：記者所報導的地區應該為下列哪一個國家？
(Ａ)菲律賓　(Ｂ)巴西　(Ｃ)孟加拉　(Ｄ)巴基斯坦
24. 環境汙染問題已成為全球性的問題，臺灣曾在夏季測得來自其他國家所排放出來的汙染物。若根據位置加以判斷，這些燃煤所排放的空氣汙染物最可能來自何地？
(Ａ)日本　(Ｂ)中南半島　(Ｃ)南韓　(Ｄ)美國西部
25. 日本疆域面積不大，陸地面積不到　38　萬平方公里，然可利用的海域面積卻高達　450　萬平方公里。請問：最主要的因素為下列何者？
(Ａ)陸地面積狹長　(Ｂ)所屬島嶼廣布　(Ｃ)洋流交會影響　(Ｄ)沿岸港灣眾多
26. 南韓影星全智賢在冬季時到日本宣傳電影，發現日本的冬季氣候較南韓溫暖多雨。請問：這和日本當地的哪一因素相關？
(Ａ)緯度較高　(Ｂ)面積較大　(Ｃ)環海溼潤　 (Ｄ)地勢較低
27. 李老師上課時，帶來一包牛奶糖請大家吃，並介紹這牛奶糖可大有來頭，它是源自一個世界重要的乳酪產地。請依圖中氣候特色加以判斷，該牛奶糖的產地最有可能是下列何處？
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(Ａ)臺灣的墾丁牧場　(Ｂ)日本的北海道　(Ｃ)紐西蘭的北島　(Ｄ)印度的恆河平原
28. 板塊活動的接觸地帶上，對於該地區的影響不包括下列何者？
(Ａ)多地震活動　(Ｂ)富含地熱　(Ｃ)地形破碎　(Ｄ)面積較廣大
29. 印度全年大致分為涼季、熱季、雨季，外電報導印度首都新德里連續近一個月來高達　45　℃　的熱浪，終於接近尾聲。這兩天的豪大雨已使當地的氣溫明顯降低，也讓乾旱的大地重獲生機。根據新聞報導，這時應該為哪個月分？
(Ａ)　3　月　(Ｂ)　6　月　(Ｃ)　9　月　(Ｄ)　12　月
30. 氣候的形成因素通常受到該地區的地理位置及自然環境條件的影響，其中位於南亞的印度半島，主要的氣候類型為熱帶季風氣候。請問：下列有關該地區的區域特色中，何者和熱帶季風氣候的關係最小？
(Ａ)位於低緯地區　(Ｂ)世界最高山脈　(Ｃ)乾溼季節分明　(Ｄ)海陸交會位置
31. 朝鮮半島擁有過渡性的氣候特色，這和下列哪一個因素的關係最大？
(Ａ)海陸位置　(Ｂ)經度位置　(Ｃ)緯度位置　 (Ｄ)地勢高低
32. 傳統上日本人吃米飯壽司，而中國華北的居民則吃饅頭麵條。兩地緯度相近，主要的糧食作物卻不相同，這種差異與下列哪一要素關係最密切？
(Ａ)氣溫　(Ｂ)雨量　(Ｃ)地形　(Ｄ)人口
33. 小亭參加馬來西亞五日遊，下列有關這趟旅遊的行程說明資料中，何者有誤？
(Ａ)參觀當地的熱帶栽培業採收過程　(Ｂ)前往當地煉油廠參觀　(Ｃ)到當地盛行的佛教寺廟祈福　(Ｄ)伊斯蘭教為該國的國教
34. 附圖為印度半島的人口分布狀況，根據圖中分布資料加以判斷，影響該地區人口分布的主要因素最可能為下列何者？
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(Ａ)土壤特性　(Ｂ)地勢高低　(Ｃ)氣溫高低　 (Ｄ)宗教信仰
35. 南亞恆河平原和中國鄱陽盆地的緯度相近，但一月的月均溫，恆河平原卻比鄱陽盆地高　10　℃左右。形成上述差異的原因，主要是因為恆河平原具備下列何項特性所致？
(Ａ)境內湖泊眾多　(Ｂ)太陽輻射較強　(Ｃ)午後多對流雨　(Ｄ)北有高山屏障
36. 南韓和臺灣的地形皆影響了國內的區域發展。下列有關這兩地的分布特色中，下列何者正確？
	
	臺灣
	南韓

	(Ａ)地形
	高山眾多
	平原廣大

	(Ｂ)平原位置
	西部地區為主
	東部地區為主

	(Ｃ)主要地形
	高山、高原
	高山、平原

	(Ｄ)脊梁山脈
	中央偏東
	東部地區


37. 馬來西亞及印尼多為橡膠、咖啡等熱帶栽培業的主要生產地帶。請問：該地區發展熱帶栽培業的有利區位條件中不包括下列何者？
(Ａ)市場　(Ｂ)勞工　(Ｃ)交通　(Ｄ)氣候
38. 中南半島內部東西交通往來極不便利，最主要是受到下列何者影響？
(Ａ)地形阻隔　(Ｂ)氣候多變　(Ｃ)地質鬆散　 (Ｄ)海洋隔離
39. 朝鮮半島緊臨於海陸之間的交會地帶，下列關於該區的地形分布特色，何者錯誤？
(Ａ)南部為高原地形　(Ｂ)山地面積廣大　(Ｃ)東部有脊梁山脈　(Ｄ)西部沿海為平原地形
40. 日本傳統的民間習俗在每年夏季男孩節時，都會掛上斗大的鯉魚旗。請問：此時鯉魚旗多吹往下列哪一個方向？
(Ａ)東北方　(Ｂ)東南方　(Ｃ)西北方　(Ｄ)西南方
41. 下列有關東南亞熱帶栽培業與當地傳統稻作農業的比較，何者錯誤？
	
	熱帶栽培業
	稻作農業

	(Ａ)主要產區
	熱帶雨林氣候
	熱帶季風氣候

	(Ｂ)種植特色
	機械化高
	勞力密集

	(Ｃ)主要特性
	經濟作物
	糧食作物

	(Ｄ)主要用途
	出口買賣
	自給自足


42. 馬來西亞等國的現代化工業發展除了是利用該地區充足的勞力資源，以及哪些條件吸引外資的投入？
(Ａ)原料、動力　(Ｂ)交通、市場　(Ｃ)資金、技術　(Ｄ)政策、動力
43. 季風氣候區內，雨量對當地的農業活動影響甚大，在降雨充沛的地區可以從事水田稻米的耕種，而形成人口聚集的聚落。請問：位於南亞的印度大平原地區，其降雨受到季風行經路徑的影響，各地降雨分布主要為何？
(Ａ)東向西漸少　(Ｂ)西向東漸少　(Ｃ)南向北漸少　(Ｄ)北向南漸少
44. 阿城參加日本北海道的雪祭旅行團時，和其他團員們討論到北海道降雪水氣的主要來源。下列哪一位的說法最正確？
(Ａ)阿蓮：「因為有冬季旺盛的對流。」　(Ｂ)阿蘭：「南下流經沿岸親潮的影響。」　(Ｃ)阿龍：「越過太平洋的東南季風所引起的。」　(Ｄ)阿德：「經過日本海的西北季風所導致的。」
45. 近年來國人出國旅遊的風氣日盛，因此每到寒暑假時飛機機位常一位難求。來自臺北的小美和小英想利用難得的新年假期出國旅遊，好好的放鬆並增廣見聞，於是決定到一個氣候溫暖且乾爽的地方觀光，正好可以避開臺北溼冷的天氣。請問：她們參加下列哪一個國家的旅遊最符合她們的需求？
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二、整合測驗題：(共10題，每題1分；共10分。)
◎根據下圖回答46-49題
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46. 日本的四個主要工業帶分布如附圖所示，由圖中判斷，日本主要的貿易分布以何者為考量？
(Ａ)太平洋航線　(Ｂ)內陸鐵路　(Ｃ)日本內海　(Ｄ)日本海海域
47. 日本工業區的分布受到哪一個區位因素的影響最大？
(Ａ)勞工　(Ｂ)交通　(Ｃ)政策　(Ｄ)科技
48. 日本境內人口數最多的都市為下列何者？
(Ａ)大阪　(Ｂ)京都　(Ｃ)東京　(Ｄ)名古屋
49. 承上題，該都市位於附圖中的哪一工業區內？
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁
◎根據下圖回答50-52題
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50. 日本因為季風的吹拂，每年均帶來大量雨水，季風氣候所形成的降雨型態為何者？

51. 南洋群島雨量多，其主要的降雨類型為何？

52. 王同學前往印度旅遊，希望一探這個神祕的古國，並且瞻仰一個偉大的愛情見證──泰姬瑪哈陵。但是當他到達印度時，卻下起了磅礴大雨，當地人告訴他來的不是時候，正好遇上了雨季。請問：王同學當時所見的降雨類型主要為何者？

◎根據下圖回答53-55題
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53. 印度半島人口眾多，因此農業生產成為當地居民主要的活動，受到自然環境的影響，各地區的農業活動皆不相同。附圖為印度地區的農業活動分布圖，請根據圖中位置判斷，丙地的作物最可能為何者？
(Ａ)棉花　(Ｂ)水稻　(Ｃ)小麥　(Ｄ)黃麻
54. 聯合國曾在印度實行綠色革命，以增加糧食生產，圖中的甲地主要的糧食作物為何？
(Ａ)棉花　(Ｂ)水稻　(Ｃ)小麥　(Ｄ)黃麻

本試卷結束

55. 印度半島的阿薩密邦的茶葉遠近馳名，請問：依據地形和氣候條件，圖中哪一區為茶葉盛產的地點？
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁
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